

信息通报

2017年第12期

(总第158期)

党委校长办公室

2017年4月7日

一、教育视点

【教育部科技委全会举行 高校科技管理面临“五转变”】

2017年教育部科技委全会今天在北京举行，聚焦今年高校科技战线工作重点。教育部副部长杜占元出席会议，并为2016年度中国高等学校十大科技进展颁奖，教育部科技委主任赵沁平主持会议。杜占元指出，要准确把握高等教育实际和高校科技实际，加大管理创新力度。从整体形势上来看，高校科技管理面临五大转变，即依靠资源配置增长来驱动成果产出的模式空间已经不足，发展动力面临从资源驱动到人才驱动的转变；科研创新能力不能满足国家和社会的发展需要，创新理念要完成从跟跑向并跑、领跑的转变；高校科研和科技成果转化任务有所增加，学校各部门理念要从科研管理转为科研服务；国际交流与合作日益频

繁，发展方向需从一般交流转为提升质量；高层次人才竞争日益严重，要把人才计划的目标定位从聚焦高端转变为普惠性的奖励政策。（中国教育报）

【博士硕士学位授权审核出新规 准入门槛将提高】近日，国务院学位委员会公布了《博士硕士学位授权审核办法》，要求改变过去以分配数量指标为主要方式的做法，突出质量标准主导作用，针对新增学位授予单位、新增学位授权点制定起点更高、标准更严、针对性更强的申请基本条件。《办法》提出，建立常态化授权审核机制，将学位授权分为新增学位授权审核和学位授权点动态调整两部分，新增学位授权审核侧重于增量结构调整，每3年实施一次，学位授权点动态调整侧重于存量结构优化，每年开展一次。《办法》要求，加大对授权审核的监管处罚力度。适当增加公开环节，加强社会对审核工作的监督。加强授权审核与学位点评估和研究生培养的有效衔接，新增学位点3年后必须接受评估，评估不合格的点5年内不得申请增列，对研究生教育资源投入不足、培养问题较多的单位，将暂停其新增申请。（人民日报）

【驻科技部纪检组：科研要勇于探索但纪律不能松绑】近日，科技部召开科技计划项目管理专业机构建设暨廉政风险防控工作会议。中央纪委驻科技部纪检组组长、科技部党组成员王宾宜出席会议并讲话。会议强调，专业机构的党组书记是主体责任的承担者和第一责任人，要切实担负起管党治党的政治责任，把

专业机构全面从严治党主体责任落到实处。要不断压紧压实主体责任、层层传导压力，推动各级党组织增强责任意识。科研工作要勇于探索，但纪律规矩不能“松绑”，要通过加强纪律建设，规范行为规则，既保护干部干事创业的积极性，又确保改革的正确方向。要牢记信任不能代替监督，养成在监督下行使权力的习惯，既要不断增强自律意识、管好自己，又要尽好党内监督之责、加强对干部职工的监督管理。（驻科技部纪检组）

【中国（陕西）自由贸易试验区揭牌仪式 4月1日上午在西安举行】陕西自贸区的实施范围为 119.95 平方公里，设立有三大片区。其中，中心片区包括西安高新区、西安经开区、西咸新区；第二块是西安国际港务区片区，包括西安国际港务区和浐灞生态区；第三片区位于我国第一个农业高新技术产业示范区——杨凌农业高新技术产业示范区。这也使得陕西成为目前全国 11 个自贸区中唯一具有现代农业概念的自贸区。（中国之声）

【教育部副部长沈晓明调任海南省委副书记】4月1日，海南省委召开全省领导干部会议传达中央决定。会上宣布了中央关于海南省委主要领导同志职务调整的决定：刘赐贵同志任海南省委书记，罗保铭同志不再担任海南省委书记、常委、委员职务；沈晓明同志任海南省委委员、常委、副书记。（澎湃新闻）

二、战线联播

【清华时隔 15 年再开文科工作会议 推双高计划】3月 30 日，清华大学举行文科工作会议。校长邱勇，校文科工作领导小

组组长、校党委书记陈旭，各文科院系院长、党委书记、学术委员会主任、学位评定委员会主任、教学委员会主任、主管科研工作副院长、主管教师工作副书记，中央级社科重大项目首席专家，教育部重点研究基地、校级研究机构负责人，以及教师代表、科研管理人员，相关部处负责人等 180 余人参加了会议。会议旨在凝聚人文社科学者共识，共同推动学校文科发展，同时推动在国家战略和“双一流”建设中发出更多清华声音。（清华大学）

【北京大学学习贯彻全国高校思政工作会精神专题研修班开班】近日，北京大学中青年骨干教师学习全国高校思政工作会精神专题研修班在中关新园科学报告厅举行集中培训。各院(系、所、中心)承担一线教学任务、担任班主任的中青年骨干教师和负责学生工作的党委副书记参加培训，党口职能部门工作人员跟班学习。校党委书记、党校校长郝平作开班动员。教育部思想政治工作司副司长王光彦，校党委常务副书记于鸿君，校党委副书记叶静漪，马克思主义学院执行院长孙熙国、党委书记孙蚌珠作专题报告。（北京大学）

【四川大学召开党风廉政建设工作会议】近日，四川大学召开 2017 年党风廉政建设工作会议。该校党委书记王建国出席会议并讲话，校党委副书记、纪委书记徐兰代表学校党委作党风廉政建设工作报告，会议由校长谢和平主持。（四川大学）

【西交大举办本科教学质量评价与质量保障经验交流会】会议由该校教务处和教师教学发展中心联合承办，邀请美国加州州

立大学教学质量委员会张大明教授、澳大利亚昆士兰大学教学服务中心主任 Simon Collyer 博士和 Blackboard 教育研究院陈永红首席研究员作报告。(西交大)

【西工大召开思想政治工作专题研讨会】为深入贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神和中共中央、国务院 31 号文件精神，准确把握习近平总书记重要讲话深刻内涵，进一步提升学校人才培养和思想政治工作水平，3月 30 日、31 日，该校组织召开思想政治工作专题研讨会，研讨会分两天四场进行。(西工大)

三、校园动态

【教育部公布 2016 长江学者名单 我校 4 人入选】3月 31 日，教育部公布 2016 年度“长江学者奖励计划”入选名单，我校刘福来、刘西莉入选长江学者特聘教授，王晓杰、赵敏娟入选长江学者青年学者。(教育部)

【2017 中国西部樱桃发展论坛在我校召开】4月 1 日，2017 年中国西部樱桃发展论坛在我校举行，来自陕西省农业厅、陕西省现代樱桃产业技术体系专家以及北京、辽宁、新疆、甘肃、四川、山东、山西等省市科研院所专家学者和匈牙利圣伊斯特万大学樱桃加工方面的专家参加了论坛。(宣传部)

【动科学院“千人论坛”开讲】4月 1 日，以国家“千人计划”“青年千人计划”入选者为主的高层次人才学术交流会“千人论坛”在动科学院拉开帷幕，国家“千人计划”入选者赵辛教授开启论坛第一讲。“千人论坛”是动科学院继博士生论坛、学

术论坛又一人才工作创新，旨在汇聚高层次人才的成功经验，充分发挥学科带头人的引领作用，分享科研心路历程，搭建高水平智能库浸润青年学者，切实加快“一流学科”建设的步伐，为实现有特色、高水平、国际化学院的建设奠定基础。（动科学院）

【我校辅导员在陕西省辅导员职业能力大赛中斩获佳绩】3

月 30 日至 31 日，由陕西省教育厅主办的第五届全省高校辅导员职业能力大赛在西北大学举行，我校生命学院辅导员马佳慧荣获大赛一等奖，人文学院辅导员丁天生荣获大赛三等奖。（学生处）